

## Z 大地回声

“蝇贪蚁腐”  
如何根治?

1月10日,中央纪委国家监委通报显示,2024年立案调查现任或前任村支书、村主任10.4万人,比2023年增加4.3万人。

去年,四川省泸县纪委监委在就业局开展监督检查时,发现海潮镇徐场村村委会主任叶某疑似存在违规领取失业保险金。海潮镇纪委到县就业局提取了叶某领取失业保险金的证据材料。经查,2016年5月,时任海潮镇派出所辅警叶某与海潮镇人民政府解除聘用关系,同年6月,叶某向县就业局申领12个月的失业保险金,并由县就业局代缴医疗保险费用。同年12月,叶某被选举为徐场村党总支副书记,没有主动上报,违规领取失业保险金和代缴医疗保险费用共计7927.12元。2024年7月,叶某受到党内警告处分,违规享受费用按规定全部退回。

“蝇贪蚁腐”如何根治?云南大学马克思主义学院副院长申斌建议,强化村务监督委员会监督职责的法律效力,提供群众参与监督的制度化保障,维护群众对基层重大公共事务的知情权和参与权,为推动基层公共事务透明化和公开化提供基本准则。云南民族大学纪检监察学院院长曹银建议,国家层面应予以统筹,加快构建基层跨部门、跨领域行政执法和监察执法的制度体系,建立跨系统、跨部门数据互联互通共享机制,提升基层监督效能。

□张琰 字强  
综合自中央纪委国家监委网站、  
《半月谈》2月10日

## Z 域外

23岁中国女留学生  
在洛杉矶住宅遇害

近日,23岁的中国女留学生庄孟寒(音译),在美国洛杉矶一住宅内被杀。洛杉矶县警局尚未透露案件具体情况,但法医确认死亡时间是2月4日,死因是“多重创伤”。

庄孟寒是加州艺术学院艺术系的一名大四学生,应于今年毕业。该系学生表示,国际学生办公室的老师说一个中国学生已经缺课一周,找不到人,还通知了家属。遇害者一名好友向记者透露,庄孟寒在国内某高中国际部毕业,成绩优异且托福满分,并拿到大学奖学金。

据不愿透露姓名的知情人士透露,庄孟寒去世前不久,曾在社交媒体上发文,控诉外国男友对她暴力殴打和强制性侵犯。“他总是装作无辜,试图让我入狱,对我说过的话99%都是谎言。我以为这是真爱,结果我很盲目。”这条消息在发布后不久被删除。不过有关说法未获警方证实。

□何博奇 彭昕宇  
《潇湘晨报》2月13日



23岁的中国女留学生庄孟寒(音译)

## Z 追案溯源

操盘手雇佣“卡奴”流水超150亿  
长春地下钱庄覆灭记

## “卡奴”

9年前,吉林省某公司法定代表人翟庭在国外旅游时,结识了在当地从事房产中介服务的张芸。张芸说自己做换汇业务,有途径可以换汇。

因为孩子在国外生活,从2024年5月份开始,翟庭便向国外转出资金。但她知道,根据国家外汇管理局规定,每人每年向境外汇款额度在5万美金,自己无法从国内汇出更多钱。这时她想到了张芸。翟庭说,张芸提出在当日国际人民币兑换外币基础上,会收取一定比率的手续费。2024年5月至9月,翟庭通过丈夫、女儿和亲属等人的银行卡,多次向张芸提供的不同银行账户汇款,共计汇款人民币1.7亿余元。

在翟庭转账记录中,2条转账记录的收款人是宁海洋和卢鹏,两人是广西玉林同乡。2024年清明节后,经同村老乡段鹏介绍“有偏门的路子可以赚钱”,只要办银行卡给他用,“每个月能有8000块钱好处费”。

见两人同意后,段鹏给他们5000块钱现金,让他们先去开2张电话卡,然后带着身份证和电话卡去吉林长春办银行卡。宁海洋交代,从开卡到案发,2个多月的时间,两人共收到好处费1.2万元。

## 转账人

长春经侦调查发现,2024年6月24日,宁海洋、卢鹏把银行卡、网银交给了一名叫谢小东的人。2024年初一个夜晚,在福州某酒吧,一名男子吴鹏向谢小东介绍玩虚拟货币的老板,并称可以给他弄个活干,然后给他一个境外的手机号。2024年6月,谢小东接到了一



近日,长春经侦成功侦破“9·20”特大地下钱庄案件,打掉地下钱庄团伙4个,抓获犯罪嫌疑人17名,涉案金额超150亿元。

个电话,对方是不是吴鹏介绍的人,确认后让他先办一张银行卡,才能在某个平台玩虚拟货币。

随后,谢小东住在长春某酒店,吴鹏安排人给其1万元现金和一部手机。按照谢小东指导,他打开手机上的软件后发现已经注册好了账号,账号中有“加菲猫”“飞翔”“喜洋洋”等好友。

2024年6月24日,“加菲猫”让谢小东到小区对面的一停车场等着取转账用的银行卡等物品,包括银行卡、网银U盾和手机。自2024年6月26日以后,谢小东按照“加菲猫”发布的指令,把资金转给他指定的银行卡号,都是集中转入、分散转出,大进小出,当天进来的资金必须转出去。

后来谢小东才知道,“加菲猫”负责派单,“灰大狼”负责流水单核对,“飞翔”负责进出账目的核对,他需要报账的账目都需要向“飞翔”汇报,“飞翔”会通过不同的支付方式给谢小东“辛苦费”。

从开始到案发,谢小东从未见过“加菲猫”“灰大狼”“飞翔”等人。2个多月时间他转账多笔,涉案几十亿元,而他仅获得了“飞翔”给的4万元“报酬”。

犯罪嫌疑人使用的银行卡  
(央广网发 长春经侦支队供图)

## 操盘手

长春经侦调查发现,上述嫌疑人办理的银行卡都离不开慕洪波。39岁的慕洪波是吉林长春人,从2019年开始做虚拟货币生意。在此期间,他结识不少做虚拟货币的朋友,其中包括上述提到的“飞翔”(与“加菲猫”等人系同伙)。

慕洪波表示,2024年5月份,“飞翔”问他能不能办大额银行卡,并承诺每办出一张卡并转账1万,提成3.5元。出于利益考虑,慕洪波同意给“飞翔”联系办卡事宜。“飞翔”要求卡日限额500万元以上,但慕洪波让熟悉的银行的办卡负责人把限额往高了开,每张银行卡日限额1000万元。

警方调查发现,宁海洋、谢小东等可疑账户自开卡以来每日交易资金在五百万元以上,部分交易能达到1亿元。根据办案经验,非法买卖外汇犯罪往往需要多人配合,其背后一定是一个组织严密的地下钱庄犯罪团伙。随后,公安机关立即对涉案人员展开抓捕,宁海洋、谢小东、卢鹏等人相继到案。

经查明,以“加菲猫”、慕洪波为首的4个犯罪团伙,纠集宁海洋、卢鹏等50余人,利用管理漏洞违规开立50余张银行卡并办理网银U盾,均用于地下钱庄转账使用,通过购买与进账款对应价值的虚拟货币,再转入境内指定虚拟货币地址,让境外账户收付美金,从而实现非法买卖外汇业务。2023年6月至2024年9月期间,涉案资金流水共计超150亿元。

(文中张芸、翟庭、谢小东、卢鹏、慕洪波、宁海洋均为化名)

□李洪鹏  
央广网2月11日

## Z 垄上行

青春作伴 沐光而行  
北大清华等六校学子联合返乡宣教法治

1月23日至25日,由北京大学江苏省沭阳籍师生牵头,联合清华大学、中国人民大学、山东大学、南京航空航天大学、宿迁学院沭阳籍师生代表共同开展的寒假返乡实践团深入沭阳县耿圩镇、李恒镇,开展以“乡村振兴看沭阳、科技赋能新花乡”为主题的社会实践调研。

其中,北京大学的魏剑池、仲冠宇以及山东大学的张子巽等同学组成法治宣教主题小组,赴沭阳县耿圩初级中学和北丁集初级中学开展法治宣教活动。活动主要由《犯罪学浅探》法治通识课和法律知识竞赛两部分组成。

## 课堂重塑法治认知

《犯罪学浅探》法治通识课由北京大学法学院2022级本科生魏剑池主讲。他以一系列生活化的互动问题开场,引发大家对“犯罪”概念的讨论思考,随后结合刑法相关法条详细讲解了犯罪的本质特征,让初中学生们对什么是犯罪有了清晰认知。讲解近现代犯罪学发展历程时,魏剑池分了三个阶段,并介绍了对应的代表人



实践团成员向学生介绍活动流程

物、理论和影响。课程尾声,主讲人引用“最好的社会政策就是最好的刑事政策”等经典论断,从犯罪预防、社会治理、人权保障等维度阐释了犯罪学研究的的社会价值,呼吁学生们为建设“天下无贼”的理想社会贡献力量。

北丁集初级中学的一位学生表示:“以前觉得犯罪只是道德败坏问题,现在才知道许多犯罪人不过是因为各种原因误入歧途的普通人,一味地排斥他们是不可取的,要引导他们改过自新、回归社会。”

## 创新激活学法热情

张子巽、魏剑池等同学组织开展“谁是卧底”法律知识竞赛,创造性改编“谁是卧底”游

戏规则,将法律术语转化为竞技素材。活动以5人为一组,每组安排1个“卧底牌”,其他人拿到与卧底牌词语相关的法律概念词语,如“法官”“律师”“正当防卫”“紧急避险”等等,按“谁是卧底”的游戏规则进行。参赛选手通过特征描述、逻辑推理等环节,在思维碰撞中深化法律概念认知。

在“法治灯谜竞猜”活动中,仲冠宇等同学设计了10道法治主题灯谜,巧妙融合民法典、未成年人保护法的相关知识要点,如“置之死地而后生”对应“遗产”,“人懒地荒长不出庄稼”指向“没收”,将法律知识转化为趣味灯谜。学生们领取答题卡后相互讨论,气氛热烈。遇到疑惑之处,志愿者们耐心解答,引导学生们积极思考,一位初三男生以9道正确答案脱颖而出。活动最后,仲冠宇代表实践团法治宣教组向全体学生赠送200份《青少年法律知识手册》,寄语大家既要知法守法的践行者,更要成为法治精神的传播者。

□魏剑池 张子巽 仲冠宇  
耿圩发布微信公众号2月15日

## 以案讲法

未成年人遭群殴反击  
可认定为正当防卫

## ■ 案情概述

在湖南省某中学,一名14岁的初中生江某某因一次无端的误会遭到了同级同学的持续霸凌。胡某认为江某某招惹了其“女朋友”,要求江某某买烟赔礼道歉,否则便施以暴力。尽管江某某满足了胡某的要求,但胡某并未善罢甘休,仍多次纠集他人意图殴打江某某。在一次早读课后,孙某某等15人再次对江某某进行围殴,江某某在遭受群殴时,出于自卫,掏出随身携带的多功能折叠刀进行反击,导致多人受伤。事后,湖南省吉首市人民法院认定江某某的行为构成正当防卫,宣告其无罪。

## ■ 法院裁判

法院在审理此案时,综合考量了案发起因、江某某是否为主要过错方、是否纠集他人参与斗殴等情节,结合同龄未成年人在类似情境下的可能反应,准确判断了江某某的主观意图和行为性质。法院认为,江某某在遭受持续霸凌且面临严重人身威胁时,出于自卫目的而持刀反击,其行为符合正当防卫的构成要件。同时,法院还指出,江某某的防卫行为并未明显超过必要限度,因为面对多达15人的围殴,江某某在力量对比上处于绝对劣势,且其防卫手段有所节制,持刀目的是防御自卫,并未主动攻击对方。因此,法院最终判决江某某无罪。

## ■ 法条解读

刑法第二十条规定,为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其

他权利免受正在进行的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害人造成损害的,属于正当防卫,不负刑事责任。

本案中,江某某的行为完全符合正当防卫的构成要件:一、存在现实的不法侵害;二、防卫行为具有必要性;三、防卫行为具有适时性;四、防卫行为没有明显超过必要限度。特别是针对未成年人遭受学生霸凌这一特殊情境,法院在判断防卫意图和防卫限度时,充分考虑了未成年人的身心特点和具体情境,体现了法律的人文关怀和公平正义。

## ■ 律师短评

江某某正当防卫的判决结果,不仅彰显了法律的公平正义,也为未成年人面对学生霸凌时的合法自卫提供了明确的法律指引。本案江某某的正当防卫行为值得肯定。

通过此案,我们再次呼吁全社会关注未成年人权益保护问题,要加强法制宣传教育,提高未成年人的法律意识和自我保护能力,要让未成年人知道,自己有正当防卫的权利,当然,这种防卫行为必须在法律允许的范围内进行,不能过度或滥用。学校、家长和社会各界也应共同努力,家长平时要了解孩子的在校情况,一旦发现孩子遭受了校园霸凌,应立即与学校沟通,要求学校采取措施制止霸凌行为。同时,家长可以向公安机关报案,还可以寻求法律援助机构的帮助等等,以依法追究施暴者的法律责任。相信在学校、家长和社会各界的共同努力下,能够为未成年人营造一个安全、健康、和谐的成长环境。

□杨振学  
(作者系广东鼎宁律师事务所律师)

## Z 辟谣

古装剧演员直播间“自曝”无证酒驾逃逸  
警方通报:已行拘

2月13日,浙江省东阳市公安局发布警情通报称,针对近期网上流传“女演员崔某某自曝无证酒驾肇事逃逸”事件,经该局全面调查,崔某某(女,36岁)在网络平台直播时,为博取眼球,吸引粉丝,其自曝内容系不实信息。

据媒体相关报道,此前,电视剧《甄嬛传》余莺儿的扮演者崔某某在直播间自曝,其曾酒后无证驾驶并肇事逃逸,引发网友热议。崔某某在直播时称,她曾在浙江东阳市横店镇拍戏时,酒后无证驾车返回酒店,倒车时撞倒他人停放的车辆,导致车门凹陷。事故发生后,她与朋友未联系车主或报警,直接逃至另一酒店躲避。次日返回现场,得知监控损坏后,崔某某表示摄像头坏了,那她还怕什么。此外,她还透露曾在驾照过期的情况下继续驾车。

目前,崔某某因虚构事实扰乱公共秩序,违反《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,已被警方依法予以行政拘留。

据悉,目前,北京卫视正在重播电视剧《甄嬛传》。2月15



崔某某在《甄嬛传》中饰演的角色余莺儿

日下午,多位守着电视直播的观众发帖称,余莺儿相关戏份“一剪没”了,“北京卫视又开始播《甄嬛传》了,刚看完倚梅园那几,直接她的镜头都没有了。”记者观看北京卫视《甄嬛传》倚梅园那段的,确实没有看到余莺儿戏份。不过,线上流媒体平台中余莺儿出镜情节未受影响。

对此,有不少网友表示了对《甄嬛传》剧情的担忧:“她不行就不行,为啥要影响好的电视剧作品,好好的作品被剪的乱七八糟多受影响啊”“虽然戏份不多,但她的戏份还是有推动剧情的吧,删掉以后剧情就不连贯了”。

□杨正弘  
综合自央广网、九派新闻  
2月15日、14日